La Producción 

Una vez terminado el guión y el plan de rodaje entramos en la etapa de la Producción. Se recopilan todos los elementos auditivos y visuales que formarán parte de la producción final. Es el registro de entrevistas, contextos (acompañan y agregan información al tema) y la búsqueda de materiales complementarios (imágenes de archivo). Es donde se empieza a concretar la realización de lo pautado en el guión. Una producción exitosa es el resultado de una adecuada planificación previa. Basándose en un plan de grabación previo, se registran las imágenes con la intervención del equipo de realización (camarógrafo, ayudante, sonidista, iluminador, director, productor, periodista, etc.), este equipo varía según si es para un noticiero (por ejemplo cobertura de noticias de exteriores o móviles en directo van entre dos y cuatro personas), o para un documental (el número de personas seguramente variará).
Según Rabiger, la etapa de rodaje es aquella donde se realiza el proceso global de grabar o filmar un proyecto audiovisual. En esta etapa se unen tanto el personal humano como los recursos técnicos necesarios para la captura de las imágenes y el sonido, para darle forma a lo que se quiere comunicar. En esta etapa el rol del director es fundamental. Es la comprobación de lo establecido en la preproducción y a la vez permite incorporar ciertos elementos que pudieran ser importantes. Esto ocurre cuando se trabaja con información periodística. Es muy importante revisar y constatar que los elementos técnicos estén completos (baterías, cintas, etc.). Hay que rodar en función de la edición. Si lo que sale al aire es en “directo” esta será la última fase de la producción. El equipo de producción se encargará de controlar el material de grabación y se preparará para la última fase. El entrevistador debe desarrollar la pauta de preguntas desarrolladas en la preproducción. Es fundamental el rol del productor general (coordina equipo técnico, con entrevistados, locación, etc.) Es fundamental la coordinación del equipo para realizar un buen trabajo.
Se convierte en imagen y sonido lo escrito en el guión. Mantener el contacto con las personas entrevistadas por si se debe volver a registrar al lugar (podría haber alguna falla técnica o incorporar algún material de último momento). 
Para realizar el rodaje, el personal se rige por la planificación, la cual debe haber estado bien definida en la fase de preproducción. Entonces según las indicaciones del director se pone en práctica el guión y se graban las imágenes, utilizando las cámaras y demás equipo técnico.
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