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1. Persona 

¿QUÉ SIGNIFICA SER PERSONA?
Objetivo:  

   Aclarar el concepto de persona como ser racional, libre, único, e irrepetible, cuya dignidad exige un trato respetuoso.

1.1 INTRODUCCIÓN: LA PERSONA, SUJETO DE LA EDUCACIÓN

Platón afirma que educar consiste en dar al cuerpo y al alma toda la plenitud de que son capaces, es obvio que el ser humano nace inacabado, no sólo desde el punto de vista físico - ya que tienen que pasar muchos años para que su cuerpo llegue a desarrollarse en plenitud-, sino también en el aspecto afectivo, intelectual y social... La vida debe ser progreso, y vivir, es superarse.

LA ACCION EDUCATIVA ES POR LO TANTO UNA ACCION DE AYUDA, EN EL PROCESO DE MEJORA PERSONAL DEL OTRO

La persona -sujeto de la educación- es quien se desarrolla. Existe, pues una relación íntima entre educación y persona. Estrictamente sólo se puede educar a las personas; a los animales se les adiestra a base de estímulos; a las personas, en cambio, se les educa, ayudándoles a utilizar su capacidad de razonamiento y a ejercitar su voluntad con responsabilidad.
Para comprender por qué sólo puede educarse a la persona se requiere saber lo que una persona humana es.

1.2 ¿QUÉ SIGNIFICA SER PERSONA?

Después del nacimiento de un niño, sería muy útil ver aparecer el “manual de instrucciones”, es decir ese folleto explicativo que nos indicara su funcionamiento, sus características esenciales, las mejores condiciones para su desarrollo armónico... etc., La realidad es que nunca hemos visto ese manual, a pesar de que el niño es algo mucho más delicado que una licuadora o un vehículo.

SU DIGNIDAD

La dignidad de la persona está enraizada en su calidad de ser de una naturaleza superior al resto de los seres vivos.

Corresponde a los seres humanos llegar libremente a ser mejores, edificarse a sí mismos y crecer desde el interior con ayudas externas. Hacer de toda su vida un proyecto de desarrollo y acceder a la superación a través de la práctica de las virtudes, es decir de hábitos buenos.

Pues bien, vamos a profundizar en qué consiste ser persona. En:
· ¿Cuáles son los elementos que la componen?

· ¿Cómo se define?

· ¿Qué cualidades la distinguen de los demás seres?
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1.2.1 ELEMENTOS QUE  LA  COMPONEN

El hombre comparte la naturaleza de los seres puramente materiales, como las rocas; pero el hombre no es sólo material, es algo más. Comparte también el ser de los vegetales y como ellos nace, crece, se reproduce y muere.

Pero evidentemente no es sólo un ser vegetal, es algo más.

Comparte también el ser de los animales: no sólo nace, crece, se reproduce y muere, sino que se desplaza -y como los animales- posee instintos y emociones. Pero el hombre aún es algo más: vive inmerso en el universo y a tal grado está relacionada su existencia con los seres del macro y microcosmos, que necesita de ellos para poder vivir: requiere del aire y del agua, de los animales y de las plantas, por lo tanto debe lograr un equilibrio ecológico que es indispensable para sobrevivir.

Percibimos sin embargo, que el hombre es el ser dotado de mayor dignidad en la naturaleza, por ser racional: es decir, por tener inteligencia y voluntad libre.

Los animales hacen cosas maravillosas, pero las hacen por instinto y siempre igual. La abeja su panal, los castores sus diques o la golondrina sus nidos.

SOLO EL HOMBRE ES CAPAZ DE PENSAR Y DETERMINAR EL RUMBO DE SU VIDA, SOLO EN EL CABE EL PROGRESO Y LA HISTORIA

Existen estudios sorprendentes sobre la abeja o el delfín, pero sólo del hombre podemos escribir una biografía individual, porque cada persona es única e irrepetible.

Por esta diferencia esencial con los demás seres que le rodean, podemos afirmar que el hombre es el rey del universo, destinado a ordenarlo todo con su inteligencia y el trabajo de sus manos, a través de la técnica y de la ciencia.

Su misión es ordenar, no manipular, de aquí la responsabilidad de una educación ecológica que le ayude a vivir en armonía con la naturaleza para aprovecharla, pero no para explotarla irracionalmente.

1.2.2  CONCEPTO

De esta primera aproximación podemos concluir que el hombre es persona.

LA PERSONA ES ESE YO A QUIEN ATRIBUIMOS TODO LO QUE HACEMOS Y PENSAMOS

Como ya hemos visto, a pesar de la variedad de elementos que lo componen -físicos, psicológicos, intelectuales-, el hombre posee unidad de mando: es decir, un sólo principio de operación.

Ej.: Si en una tienda por descuido, tropiezo con un jarrón y lo rompo, no se me ocurre decir “yo no fui, fue mi pie”. Es la persona quien responde por las acciones realizadas. Cuando duele una muela “me duele a mí” y toda mi persona se ve afectada.

LA PERSONA ES EL YO QUE IMPERA Y ACTUA

De aquí viene el término personalidad, de manera que tiene personalidad quien ha sabido ordenar todas sus tendencias en la unidad de mando por la razón, no quien se deja dominar por los caprichos momentáneos.

La racionalidad, propia y exclusiva del hombre, es lo que lo caracteriza dándole ese rango superior en relación con los demás seres vivos.

1.2.3 EL HOMBRE ES UN SER DE NECESIDADES
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Situado en el tiempo y en el espacio, el hombre se ve obligado a atender a las exigencias de su propia naturaleza, se manifiestan en forma de necesidades. Mientras más básicas sean estas necesidades, se expresan con más intensidad.

Ej. El hambre, el sueño o el dolor, ya que resulta urgente satisfacerlas para asegurar la supervivencia.

Podemos clasificar las necesidades en:

I. NECESIDADES FISIOLÓGICAS:

Las necesidades corporales se manifiestan en forma de sensaciones y deseos como el comer, dormir, abrigarse, etc.

Entre los seres vivos el hombre es el que nace más desprotegido. Mientras los animales son capaces de ponerse de pie a los pocos minutos de haber nacido y de buscar el alimento, el bebé permanece indefenso, dependiendo de otros para su alimentación, abrigo y toda clase de cuidados.

LAS NECESIDADES FÍSICAS PUEDEN SER:

a) Vitales primarias a nivel individuo como: Comer, dormir, abrigarse, procurar la salud, de tal manera que su descuido significa la muerte.

b) Vitales secundarias a nivel individuo: La actividad sexual es una necesidad vital secundaria para el individuo de tal manera que se puede prescindir de las relaciones sexuales temporalmente, indefinidamente. Sin embargo la actividad sexual es una necesidad vital primaria para la especie humana ya que de esta manera asegura su conservación.
La naturaleza para asegurar la satisfacción de las necesidades vitales procura un deseo previo a su satisfacción y proporciona un placer por haberlas satisfecho.
EL PLACER ES EL RESULTADO DE UNA NECESIDAD SATISFECHA NO UN FIN EN SI MISMO

Buscar el placer como fin en si mismo rompe el equilibrio antropológico y puede traer graves consecuencias para la salud.

Ej. Comer y beber en exceso, únicamente por el placer que proporcionan, trae por consecuencia una serie de trastornos digestivos y desequilibrios hormonales. Es por lo tanto indispensable respetar el funcionamiento biológico, utilizando cada aparato del cuerpo de acuerdo con su función.

CADA APARATO TIENE SU FUNCIÓN ESPECÍFICA:
EL DIGESTIVO: Para la nutrición y crecimiento

EL RESPIRATORIO: Para la oxigenación de la sangre.

EL REPRODUCTOR: Para lograr el fin unitivo y procreador propio del hombre.

Va en contra del funcionamiento antropológico desordenar sus funciones.

No se puede manipular este funcionamiento sin ocasionar graves desequilibrios físicos, emocionales y sociales: el uso de drogas, SIDA, alcoholismo, desintegración familiar son algunas consecuencias de esta manipulación.

II NECESIDADES DE SEGURIDAD:

El requerimiento de seguridad se manifiesta en la necesidad de sentirse amado, comprendido y aceptado, y se expresa de forma distinta de acuerdo con el temperamento y el carácter.

Estas necesidades si bien no se expresan con tanta urgencia como las físicas, no por eso son menos importantes en el desarrollo armónico del ser humano.

René Spitz, psicólogo norteamericano, realizó un estudio entre niños de orfanatorios, quienes a pesar de tener cubiertas todas sus necesidades físicas, carecían de afecto. Ello afectaba seriamente su bienestar general llevando a algunos a la muerte.

El ser humano para su equilibrio y crecimiento armónico necesita no sólo saberse amado sino también

SENTIRSE AMADO

Un amor que sea afectivo y efectivo.

¿Qué clase de amor es aquél que de alguna manera no se hace sensible y se transmite?

1.2.4 FUNCIÓN DE SUS CUALIDADES ESPECÍFICAS: INTELIGENCIA Y VOLUNTAD

III. NECESIDADES SOCIALES

Es indispensable para la persona pertenecer a un grupo: familia, sociedad, nación.

LA PERSONA ES TAMBIEN UN SER SOCIAL PORQUE ES CAPAZ DE RELACIONARSE CON LOS DEMAS Y NECESITA DE LA AYUDA DE OTROS

No se puede entender a la sociedad sin la persona, ni a la persona sin la sociedad.

Por esto la persona es sujeto de derechos y deberes. Sus actos tienen trascendencia y responsabilidad tanto personal como social.

Pertenecer a un grupo familiar es lo más natural para la persona, ya que la existencia humana tiene un carácter familiar; es decir surge en el seno de esa primera comunidad que es la familia.

IV. NECESIDADES DEL YO:

AUTO ESTIMA Y PROPIA REPUTACIÓN

El ser humano necesita amarse a sí mismo y saberse amado por los que le rodean. La propia valoración es el comienzo para valorar a los demás.

Parte del concepto que la persona tiene de sí misma surge de lo que los demás opinen de ella. Por eso, si se desea que un hijo tenga buen hábito -por ejemplo, que sea ordenado, responsable o sincero- hay que suponer en él esa virtud, y él tratará de identificarse con las expectativas que de él se tienen.

Una de las frases más profundas que podemos decirle a otra persona es “espero en ti” o “creo en ti”. Son palabras que motivan a acercarse a lo que se espera de uno mismo.

EL NIÑO TRATA DE CUMPLIR LAS EXPECTATIVAS QUE SE TIENEN DE EL

Si lo que se espera del niño es negativo, también identificará su actuación con ello.

V. NECESIDADES DE AUTOPERFECCIONAMIENTO

POR SU INTELIGENCIA EL HOMBRE PIENSA, REFLEXIONA, EXPERIMENTA LA NECESIDAD DE SABER, DE APRENDER Y DE DESCUBRIR LA VERDAD

POR SU VOLUNTAD LIBRE, EL SER HUMANO SE MUEVE A CONSEGUIR AQUELLO QUE SU INTELIGENCIA LE PRESENTA COMO BUENO

La voluntad es como motor de la inteligencia.

Por estas dos facultades el hombre es un ser abierto al universo, con todas las posibilidades de conocer y de querer. 

PLASMÉMOSLO EN UN EJEMPLO:

La piedra es un ser cerrado, hermético, incapaz de abrirse y conocer.

Los animales poseen más apertura. A través de sus sentidos se ponen en contacto con el mundo exterior, incluso son capaces de relacionarse con otros animales o con el hombre mediante expresiones de afecto o agresividad. Sin embargo permanecen atrapados en el mundo de la necesidad y del instinto.

Si un tiburón se encuentra con Juanito nadando en el mar y no se lo come, no es porque sea bueno, simplemente no tiene hambre o no se siente agredido.

EL ANIMAL ACTUA SIEMPRE POR EL IMPULSO MÁS FUERTE QUE LE DICTA SU NATURALEZA IRRACIONAL: SEA EL HAMBRE, O EL INSTINTO

DE CONSERVACION DE SU ESPECIE

· Satisface su hambre, pero es el único ser que ha desarrollado un arte culinario;

· Se cubre de la intemperie creando un espacio arquitectónico;

· Procrea y al procrear, ama y es capaz de establecer relaciones permanentes y de formar una familia, ya que el hombre tiene también necesidades sociales.

COMO EXPRESO MADAME MARIE CURIE:

NO PODEMOS CONFIAR EN CONSTRUIR UN MUNDO MEJOR SIN MEJORAR LOS INDIVIDUOS

Con este propósito cada uno ha de esforzarse en su propio proceso de mejora aceptando en el conjunto de la vida social, su parte de responsabilidad.

La persona es un ser de aportaciones, y su máxima realización la alcanza al dar lo mejor de sí mismo, ya sea por medio del arte, la ciencia, el trabajo.

1.2.5 EL PAPEL DE LA LIBERTAD

Decíamos que la persona es un ser educable destinado a ser cada día mejor. Eso depende en gran parte del uso que se haga de la libertad.

“EL VALOR DE UNA PERSONA NO DEPENDE DE SUS CONDICIONES SINO DE SUS DECISIONES“

VÍCTOR FRANKL.

Los grandes acontecimientos son fruto de muchas elecciones tomadas en el silencio de la vida diaria.

Una persona puede mejorar o deteriorarse cada día de acuerdo al buen o mal uso que haga de su libertad. 

Por la libertad es dueña de sí misma y no es lícito “usarla” ni manipularla. Por esto a todos repugna la esclavitud y el abuso, ya que van en contra de la dignidad de la persona, quién es esencialmente libre.

1.3 CONCLUSIÓN

Este ha sido un primer acercamiento al conocimiento de la persona. Se ha tratado de explicar que el ser humano -hombre o mujer- es el ser más desarrollado del universo gracias a su inteligencia y a su voluntad libre.

La libertad no es posible sin el entendimiento. Para obrar por instinto no hace falta pensar lo que debemos o no debemos hacer; en cambio, para que un acto sea libre es preciso que sea deliberado, es decir, previamente pensado o meditado.

Hace falta, por tanto tener entendimiento, para poder obrar con libertad. (1) Esta superioridad del ser humano sobre los seres vegetales o animales es lo que se llama “dignidad de la persona”.

Esta categoría o dignidad de toda persona es completamente independiente de la situación en que uno pueda hallarse y de las cualidades que posea (2). La misma dignidad la comparten personas con deficiencias mentales o físicas.

Como es algo que existe en cualquier hombre, la dignidad de persona no es superioridad de un hombre sobre otro, sino la de todo hombre, en general, por el hecho de serlo.

Al ser la persona una unidad, se ha de atender a todas sus necesidades sin depreciar ninguna tomando en cuenta que tener una auténtica personalidad consiste en ordenar todas las tendencias al dominio de la razón.

Para realizarse como persona es indispensable el respeto y cuidado del cuerpo, con todas sus funciones, cuidando que cada una sea satisfecha de acuerdo con su finalidad específica.

La naturaleza está al servicio del hombre, por lo que es necesario preservar la armonía, no manipularla ni explotarla irracionalmente sino buscar el equilibrio ecológico, cuidar el ambiente para que también sea “humano”.
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