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CAPÍTULO II
MARCO TEÓRICO
Antecedentes de la Investigación
1. Colocar trabajos de grado que se relacionen con el tema o problema objeto de estudio, las mismas no pueden tener una fecha mayor o igual a cinco años de elaboradas.
2. El 1er. Párrafo debe contener: Apellidos del Autor, (Año), Título de la investigación en negrilla. Tipo de investigación utilizada. Población y muestra. Técnicas e instrumentos de recolección de datos utilizados.
3. El 2do. Párrafo: Mencionar el Objetivo general de la investigación. Luego debe mencionar los objetivos específicos, (a) ..., (b) ..., (c) ... y (d) ...

4. El 3er. Párrafo: Reseñar las principales conclusiones a las cuales llegó el autor en su trabajo.
5. El 4to. Párrafo: Explicar por qué se relacionan las investigaciones. Luego debe describir y explicar que aspectos tomó de la investigación que le sirvieron de ayuda para realizar en su trabajo.
Bases Teóricas

En este sentido debe realizarse un resumen de los temas que se relacionan directamente con el desarrollo de su investigación. Normalmente estos aspectos se toman del título de la investigación y de los objetivos planteados.

Se recomienda colocar la información reseñada en orden cronológico, y mencionar los autores y expertos que han escrito sobre dicho tema.
Al finalizar cada base teórica debe explicar por qué y para qué seleccionó la misma relacionándola directamente con su investigación. Además debe dar su Aporte Personal.
Bases Legales

Deben mencionarse las leyes, decretos, resoluciones, ordenanzas, etc., que tengan relación con la investigación. Se deben escribir los artículos más importantes relacionados con la investigación, haciendo un comentario sobre los mismos.
Supuestos Implícitos

Son afirmaciones que se hacen relacionadas directamente con la investigación y que no necesitan ser comprobadas.

Definición de Términos Básicos

Colocar los conceptos más importantes relacionados directamente con la investigación. Se recomienda tomarlos de libros o textos. Al final se debe colocar (Apellido, Año, p. )

Operacionalización de las Variables

Cuadro X. Operacionalización de las variables.

	Objetivos Específicos
	Variables
	Indicadores
	Técnicas
	Instrumentos
	Fuente
	Ítems

	
	
	
	
	
	
	


Fuente: Apellidos del Autor, (año)
RECOMENDACIONES PARA REDACTAR EL MARCO TEÓRICO

Con base a las normas de la Sociedad Americana de Psicología (American Psychological Association – APA, 1983) así como tomando en cuenta recomendaciones de autores reconocidos como Berenice Ibáñez del Consejo Nacional para la Enseñanza e Investigación en Psicología de México y del Dr. Magín Rodríguez de la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (UPEL – Maracay, 2004), se han preparado las siguientes  orientaciones dirigidas a  mejorar la redacción y citas de los trabajos de investigación (Trabajos Especiales de Grado.

REDACCIÓN
1. La redacción debe poseer un estilo ponderado, claro y preciso. No se limite a copiar párrafos completos de otros autores o “cortar” y “pegar” textos de la Internet. Esto sólo lo hacen aquellos que no se sienten preparados para expresar por sí mismos sus ideas sobre el tema de investigación

2. Lamentablemente, no existen medios mágicos para que un estudiante redacte, de forma clara y correcta, un informe científico. El redactar es un arte que resulta de un proceso continuo de leer las ideas de otros autores y aprender la forma en que deben ser presentadas las ideas. Usted debe tomarse el trabajo de leer páginas y páginas de material documental. No existe otra manera.

3. Para poder redactar su Marco Teórico usted deberá, previamente, haber preparado varios borradores (cada versión, una vez corregida, mejor que la anterior). El escrito nunca está totalmente terminado. Cada párrafo debe leerse una y otra vez, para revisarse y mejorarse en cada nueva lectura. Por experiencia propia, puedo asegurarle que cada página del texto escrito tiene, como promedio, unas cuatro horas de duro trabajo de redacción (revisar y mejorar – revisar y mejorar)

4. Cuando el Responsable de la Línea de Investigación y el Tutor le revisan su escrito, usted se beneficia mucho. Sus indicaciones señalan las áreas que necesitan mejorarse o replantearse totalmente. Ellos le harán las respectivas observaciones para que usted (y sólo usted) realice las correcciones. La responsabilidad final de los resultados de su trabajo es de usted, futuro profesional, no le achaque sus errores u omisiones a otras personas.
5. Para la elaboración y redacción del escrito es muy conveniente tomar en cuenta las siguientes recomendaciones:

· Los informes científicos se escriben de forma impersonal. No deben usarse pronombres y adjetivos personales como: “yo”, “mío”, “nuestro” y “nosotros”


Forma incorrecta: En nuestro estudio pretendemos…


Forma correcta: En el presente estudio se pretende…


Forma incorrecta: Los objetivos en nuestra investigación…


Forma correcta: Los objetivos de la presente investigación…


Forma incorrecta: He encontrado que…


Forma correcta: El autor ha encontrado o Se ha encontrado que…

· No debe incluir notas al pie de la página ya que pueden crear confusión. Si el material es verdaderamente importante debe integrarlo en el texto o, en su defecto, citarlo oportunamente en el mismo y incluirlo como Anexo

· En la redacción del proyecto de investigación deben utilizarse verbos en tiempo futuro. Por ejemplo: se estudiará, se recolectará, se determinará, se elaborarán, etc.

· Una vez que se ha terminado el proyecto y se inicia la elaboración del trabajo de grado o el informe final, los verbos deben pasarse a tiempo pasado para la descripción del procedimiento y la presentación de los resultados. Por ejemplo: se estudió, se recolectó, se determinó, se elaboró.
· La discusión de los resultados y la presentación de las conclusiones y recomendaciones se elaboran en tiempo presente. Por ejemplo: Los datos indican, se recomienda. El tiempo presente permite al lector del informe evaluar conjuntamente con el autor el material en cuestión.
· Utilice palabras breves y sencillas, de uso común. No utilice palabras rebuscadas o extrañas. No obstante, cuando se requiera utilice el lenguaje técnico propio de la disciplina que usted estudia. Un informe científico necesita expresarse con la adecuada terminología técnica.
· Redacte oraciones breves. Se recomienda que cada oración debe contener una sola idea para evitar confusión al lector.
· Debe procurar que la extensión de las oraciones y de los párrafos sea variada. Pero no se exceda en el largo de las mismas. Deben ser oraciones y párrafos cortos, pero de tamaño variable. De esta manera, no cansará al lector y mantendrá su atención en la lectura de su informe.
· No redacte párrafos con una sola oración, así como enunciados demasiados largos. Si el párrafo tiene una extensión muy grande, revíselo y ubique cual es el mejor lugar para separarlo en otro párrafo, reorganizando las ideas en ambos párrafos (el originalmente cortado y en el nuevo párrafo)

· Recuerde que su redacción debe cumplir con las siguientes características, todas ellas consideradas para el momento de la evaluación de su trabajo: Sintaxis: coordinar y unir las palabras que forman oraciones con ideas lógicas y que expresan conceptos. Concordancia: conformidad o correspondencia entre dos o más palabras variables. Todas éstas, menos el verbo, concuerdan en número y en género. El verbo debe corresponder con su sujeto en número y persona. Continuidad: las ideas en la redacción deben expresarse de forma metódica, coordinada o encadenada, mediante un proceso lógico y una secuencia de imágenes y pensamientos.
· Utilice conectores, enlaces de párrafos, adverbios y verbos adecuados a las necesidades de la redacción. Se le sugiere revisar el material impreso disponible por el asesor metodológico.
· Evite la repetición de palabras, elija de la lista de sinónimos disponibles en su procesador de palabras o en su diccionario, pero asegúrese que tiene el significado que necesita.
· No utilice gerundios porque le restan claridad a las oraciones donde lo incluye. Recuerde que el gerundio es una forma verbal invariable del modo infinitivo, cuya terminación regular es ando o iendo. Por ejemplo: Siendo que la mayoría de los técnicos de mantenimiento desconocen las políticas de la empresa… o también: se recibió un informe conteniendo los resultados del material analizado.
· Los números menores de 10 se escriben en letras, excepto en los siguientes casos:

a) Al citarlos dentro de una serie, por ejemplo: 2, 4, 6 y 8

b) Al indicar una página, por ejemplo: … tal como se indica en la página 4.

c) Al comparar con números de dos dígitos en el mismo párrafo, por ejemplo: … se pudo observar que 4 de los 14 ingenieros encuestados…

d) Al expresar porcentajes, por ejemplo: el 9 por ciento de las áreas revisadas…

· Al citar la edad siga esta regla general: los números menores de 10 se escriben en letras y los mayores o iguales a 10 se escriben con números, por ejemplo: la media de la edad de los gerentes en la empresa objeto de estudio es de 20 años….

· Las fechas siempre se escriben con números. Por ejemplo: el 27 de octubre de 2004 se realizó una auditoría al departamento de finanzas…

· Para indicar los grupos o conjuntos deben utilizarse numeración romana. Por ejemplo: el promedio de grosor de las cuadernas en el Grupo IV es de…

· Cuando una oración se inicia con un número, siempre debe escribirse con letras. Por ejemplo: Dieciocho de los técnicos entrevistados confirmaron que…

· Evite el uso del % en forma de signo. Lo más correcto es escribirlo con palabras. Por ejemplo: el 35 por ciento de las empresas consultadas resultaron con deficiencias en el cumplimiento de los programas de mantenimiento correctivo…

· Para verificar que lo redactado por usted tiene un significado y es entendible para el lector promedio, solicite la colaboración de algún compañero de estudio o de estudiantes de otras carreras técnicas para que lean su borrador, a fin de ayudarle a mejorar el mismo. La redacción debe ser clara y precisa, que permita llevar al lector hacia la explicación del problema planteado, la forma y el método utilizado para abordarlo y las soluciones que se aportan para mejorar la situación encontrada por el investigador.
LAS CITAS EN EL TEXTO
Cuando usted cita en su trabajo de investigación, lo hace con la misma intención que un buen abogado lleva testigos al estrado. La idea es demostrar que lo expresado por el investigador es cierto y así lo respaldan los autores citados. Citar en el texto el material ofrecido por otros autores es documentar el propio trabajo. Es importante identificar, de manera breve y oportuna, la fuente de la información facilitándole al lector ubicar en las referencias los datos que le permitirán, posteriormente, ampliar la información ofrecida inicialmente en el texto. Hay dos tipos de citas:

La Cita Textual: consiste en material extraído directamente del documento de otro autor y debe reproducirse exactamente palabra por palabra. En estos casos, siempre deben presentarse con la información del apellido y nombre del autor, el año de la publicación y la página donde fue tomada la cita.

 Si la fuente tiene errores que pudieran confundir al lector, después del error de la cita debe escribirse la palabra “sic” subrayada y encerrada entre corchetes. Por ejemplo: el Gerente de Administración presentó el 25/01/04 el argumento [sic] ante el Directorio de la empresa Embutidos del Centro C.A….

1. Citas Textuales Cortas: Deberán incorporarse al texto, a espacio y medio cuando sea un juicio y no ocupen más de (40) palabras, entre comillas. Las referencias deberán ser citadas al final de la última línea colocando el año, una coma y el número de la página. Por ejemplo: en un estudio realizado en el Ministerio del Ambiente, se señala que: “La existencia de terrenos sedimentarios en el área del Proyecto Metro de Maracay 2010 revela la necesidad de ampliar los estudios de suelos previo a cualquier excavación”, Álvarez, (2002, p. 130)

2. Citas Textuales Largas: De colocarán a un espacio vertical (interlineado de un espacio), sin utilizar comillas para indicar el inicio y el final de la cita textual. Para iniciar la cita, debe dejarse una sangría de cinco (5) espacios horizontales a partir del margen izquierdo sólo para la primera línea de la cita. Para las líneas subsiguientes se utilizarán sólo cinco (5) espacios. Los espacios entre párrafos de la misma cita pueden ser simples (una sola línea). Pero para comenzar otra línea de texto, después de punto y aparte, hay que dejar cinco (5) espacios horizontales de sangría. La separación de la cita textual con respecto a los párrafos que le antecede y precede es de tres (3) espacios verticales.

Es una opinión generalizada que no debe abusarse de las citas textuales. Es mejor para la salud de su trabajo de investigación, utilizar la paráfrasis que consiste exponer las propias ideas acerca del tema en referencia, apoyándose en los autores que tienen coincidencia con nuestra opinión. 

Nos remitimos a Van Dalen y Meyer citado por Ibáñez Brambilla (1995) señalan que “el informe de investigación constituye un esfuerzo creativo, una síntesis de lo que el autor leyó, observó, pensó y organizó mentalmente de acuerdo a nuevas pautas, y no una mera compilación de trabajos ajenos” (p. 462)

Cuando el investigador realiza parafraseo y cita las referencias en el cuerpo del trabajo de grado o el informe final, es necesario incluir el o los apellidos del autor o autores y el año de publicación, en el lugar apropiado. No se incluyen la página como en las citas textuales. Seguidamente se describirán las indicaciones de la APA y algunas de las recomendaciones del Dr. Magín Rodríguez, en cuanto a la cita en los textos.

Un Autor

Cuando en el texto se hace referencia a un autor, al inicio se indica el apellido y la inicial del nombre, luego entre paréntesis se escribe el año de la publicación. Por ejemplo:

Al respecto, Duveger M. (1962) señala que la investigación documental se identifica como método de análisis de hechos bajo la preconcepción de que las ciencias parten de los hechos y que buscarlos y observarlos es el elemento primordial de su método.

Como puede observarse, al parafrasear no se utilizan ni las comillas ni se indica la página, como es el caso de las citas textuales. Esto es debido a que de un mismo autor y en distintas páginas de una obra, o de distintas obras inclusive, se pueden tomar varias ideas y corrientes de pensamientos mediante una síntesis propia. 

Cuando se tiene necesidad de referirse a un estudio, tanto el autor como el año deben aparecer entre paréntesis, separados por una coma. Por ejemplo:

En un estudio realizado sobre las condiciones estructurales de las viviendas ubicadas en el sector El Samán (Muñoz C., 1996) se encontraron una serie de indicios que permiten…. 

En aquellos casos en que la referencia en sí misma indica la fecha de la publicación, sólo debe indicarse los datos del autor. Por ejemplo: 

En 1998, Muñoz C. comparó los datos….

Dos Autores

Si se referencian dos autores, siempre deben citarse ambos. Por ejemplo:

Como demostraron Fernández y Esquivel (1998)….

En este mismo orden de ideas Guzmán y Quevedo (2004) demostraron que…

Varios Autores

Cuando una obra tiene más de dos autores, la primera vez que aparecen en el texto del trabajo de investigación deben citarse los apellidos de todos ellos. Por ejemplo:

Hernández, Fernández y Baptista (1998) explican que la muestra es representativa cuando….

Las citas posteriores de esta misma obra no necesitan repetir todo la referencia. Se escribe sólo el apellido del primer autor y la indicación “y cols.” O “et. al.” Por ejemplo:

Hernández y cols. (1998) encontraron…

Hernández et. al. (1998) encontraron…

Sin embargo en las Referencias Bibliográficas deben indicarse todos los autores

Autor Colectivo:

Es cuando un organismo gubernamental, institución, asociación u ONG publica un documento, entonces estamos ante la presencia de un autor colectivo. Un ejemplo cercano es el Manual de Normas y Procedimientos para la elaboración del Trabajo Especial de Grado de la UNEFA. Pero tenemos otros ejemplos:

Al citarlo por primera vez en el texto del trabajo:

Existen varios informes que permiten concluir que la dinámica de la población de la región Centro Norte Costera de Venezuela ha sufrido el impacto de la contaminación de las aguas servidas no canalizadas adecuadamente (Ministerio de Infraestructura [MINFRA], 2004)

En las citas posteriores:

De hecho, para este año se tiene proyectado la construcción de más de 45 kilómetros de colectores y canales de desagües en la zona sur del estado Aragua (MINFRA, 2004)

Citas Múltiples

Cuando se tiene el caso de varias obras que son citadas de forma simultánea en un mismo punto del texto, se separan con el signo de punto y coma, incluyéndose todos los autores dentro del mismo paréntesis. Por ejemplo:

Estudios recientes sobre la eutrificación del Lago de Valencia (Gómez, 1999; Mejías, 2000; Olmedo, 2001) han demostrado que…

Comunicaciones Personales:

En ocasiones, el investigador obtiene información de fuentes personales, por ejemplo una carta, un e-mail, una conversación telefónica, conferencias, una conversación personal, etc. Por lo regular, este tipo de fuentes no provee datos recuperables. En tal sentido, se pueden citar en le texto (previa autorización del autor de la información) de la siguiente manera:

Según Contreras C. (comunicación personal, Diciembre 12, 2004) la obtención de las Certificaciones de la ISO 14000 para las empresas procesadoras de alimentos para animales, es un proceso que debe realizarse ante …

Citas de Fuentes Secundarias:

Muchas veces ocurre que nos encontramos que debemos citar una fuente que es citada, a su vez, por un autor que estamos revisando. Si a esa fuente inicial no tenemos acceso, entonces, nos vemos en la necesidad de citarla de manera indirecta. Es importante hacer notar en el trabajo de investigación la existencia de alguna fuente secundaria para evitar que el lector piense que se tuvo acceso directo a la misma. Por ejemplo:

En este mismo orden de ideas, González F. (2004) indica que en una investigación realizada en la Costa sur del Lago de Maracaibo por Olmos y Rodríguez en 1999, se encontró que los suelos sedimentarios ocasionaban….

En el estudio de Olmos y Rodríguez (citado en González F., 2004) se encontró que los suelos sedimentarios ocasionaban… 
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