ENSAYO

¿PORQUÉ DE LAS FALLAS  QUE COMETEMOS EN NUESTROS EMPRENDIMIENTOS?

El emprendimiento es  la iniciativa de un individuo con el objetivo de aprovechar una oportunidad que brinda el mercado asumiendo un riesgo económico y en algunos casos como salida a una situación de desempleo. En épocas de crisis las personas toman decisiones muchas veces de forma acelerada,  esta falta de planificación y sustento de su proyecto  ocasionan  fracasos en sus sueños de negocio.

     Para tener resultados de un buen emprendimiento se necesita conocer muchos aspectos que en la realidad el ser humano no toma en cuenta y ahí se comete grandes errores que se puedan llegar al fracaso como por ejemplo: al ver que otra persona le va bien en su emprendimiento tomas la decisión de hacer lo mismo y robar una idea que simplemente no es nuestra,  debemos realizar una investigación muy adecuado de que necesita un cliente  satisfacer las necesidades  que se presenten nos llenamos de envidia de los demás y realmente con esas expectativas podemos llegar al fracaso cuando en realidad un verdadero emprendedor desea realizar sus sueños y querer tener mucho éxito, también nos llenamos en la mente esa frase “fracasaste” no debemos guiarnos por ninguna situación un verdadero emprendedor necesita tener la mente fresca y abierta y no dejarse llevar por el sentimentalismo.

[bookmark: _GoBack]     En conclusión el emprendedor debe tener en claro sus objetivos y hasta donde pude llegar no dejarse llevar por los fracasos .las envidias y muchas situaciones que se pueden presentar en la realización de un emprendimiento tener claro sus sueños y metas saber que es difícil pero si se puede pasar muchos obstáculos .	
