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Tema: ¿Por qué de las fallas que cometemos en nuestros emprendimientos?
Denominamos emprendedor   aquella persona que sabe descubrir e identificar una oportunidad de negocios en concreto y entonces se dispondrá a organizar o conseguir los recursos para comenzarla. Esto se aplica para aquellas personas que de la nada obtienen una idea y únicamente con el capital logran fundar una empresa.
     Pero que ocurre cuando no sabemos la forma correcta de administrar o llevas las riendas de un negocio, la iniciativa de un individuo es lo que lo lleva al éxito, la forma de administrar y su actitud. Aprovechar una oportunidad que brinda el mercado asumiendo un riesgo económico, en épocas de crisis las personas deciden  muchas veces de forma acelerada,  esta falta de planificación y sustento de su proyecto  ocasionan  fracasos en sus sueños de negocio.
[bookmark: _GoBack]     En los negocios las cosas y los cambios ocurren rápido, y puede que no tengamos tiempo para aprender lo suficiente sobre éste. Por eso, antes de emprender debes investigar acerca del mercado en el que te insertarás para definir si tu proyecto es realmente demandado por el público y cuál es la competencia a la que te enfrentarás, así como tu capacidad para enfrentarla.
     Debemos tener resultados de un buen emprendimiento se necesita conocer muchos aspectos que en la realidad el ser humano no toma en cuenta y ahí se comete grandes errores que se puedan llegar al fracaso como por ejemplo: al ver que otra persona le va bien en su emprendimiento tomas la decisión de hacer lo mismo y robar una idea que simplemente no es nuestra,  debemos realizar una investigación muy adecuado de que necesita un cliente  satisfacer las necesidades  que se presenten nos llenamos de envidia de los demás y realmente con esas expectativas podemos llegar al fracaso cuando en realidad un verdadero emprendedor desea realizar sus sueños y querer tener mucho éxito, también nos llenamos en la mente esa frase “fracasaste” no debemos guiarnos por ninguna situación un verdadero emprendedor necesita tener la mente fresca y abierta y no dejarse llevar por el sentimentalismo.

     Un emprendimiento debe tener en claro sus objetivos conocer a la perfección su formato FODA y hasta donde pude llegar no dejarse llevar por los fracasos ni los malos pensamientos de que tal vez podamos fracasar por miedo a arriesgar, también que siempre debemos tener actitud para todas las adversidades.
