TEMA: AUTOEVALUACION TRABAJO Nº1

Introducción
En el siguiente ensayo se desarrollará una autoevaluación sobre el trabajo número uno, entregado la semana anterior; sobre la elaboración de un mapa mental que llevaba por tema “El Emprendedor”

Desarrollo
Luego de haber recibido la clase explicativa por parte del maestro, sobre el tema. debíamos realizar en la plataforma digital llamada GoConqr, un mapa mental con los aspectos que consideramos importantes sobre un emprendedor.
En mi caso para poder desarrollar mi trabajo, tuve que realizar varias veces un esquema en borrador hasta definir el más adecuado, y buscar imágenes que consideré adecuadas, acorde a las palabras clave que utilicé en el mismo. Así conseguir que las imágenes hablen por si solas y reflejen lo que quiero decir.
Sinceramente me tomó mucho tiempo elaborarlo, porque mi objetivo era entregarlo de la mejor manera posible y sobre todo que refleje con claridad lo que para mí es la visión de un emprendedor.

CONCLUSIONES 
[bookmark: _GoBack]Al finalizar mi trabajo pude concluir que el tiempo que dediqué en desarrollarlo valió la pena, pues considero que cumplí con el objetivo. además, esta tarea me ayudó a tener una mejor visión sobre las cosas que debe tener en cuenta un emprendedor para ponerlas en práctica posteriormente y lo importante que es dedicar el tiempo que sea necesario para cumplir los objetivos que te propongas.
