
Tema: ¿Por qué?

Introducción:
En la clase Nº 01 se nos dio las instrucciones de realizar un trabajo sobre ideas emprendedoras en un programa de plataformas digitales, dio ideas de cómo nace una empresa, por medio de productos para poder satisfacer las necesidades del cliente, ya que es materia nueva que uno puede comenzar y crear algo e iniciar una aventura que nos durara para toda la vida.

Desarrollo:

Este trabajo fue desarrollado sin conocimiento alguno, ya que es un materia nueva que se aplica por primera vez, hubo diferentes formas de realizarlo, los cambios que debo hacer es centrarme un poco más en el tema y tener bien definido claramente una idea de lo que voy a hacer  de modo que sea un buen trabajo con el fin de poder entender y aprender.
Tuve un poco de dificultades al momento de realizar porque no tenía ideas de cómo realizarlo, no sabía si las imágenes que buscaban eran seguras de acuerdo al trabajo solicitado así que fue tan insegura las ideas que tenía en mente, este trabajo lo realice mediante consultas, creatividad, libros y aplicando técnicas que me permita desarrollar mis habilidad poniendo mucho énfasis en las cosas que debo hacer pero no estaba seguro si mi trabajo estaría bien elaborado.

Conclusión:

Con este tipo de iniciativa, uno se pretende que el empresario juvenil genere crecimiento de economía y empleo, mediante una fuente de crecimiento, ya que nos permite generar desarrollo sustentable y la creación de riqueza.
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