FORO Nro. 2 – EMPRENDIMIENTO
TEMA: “¿Acerté o no acerté en el trabajo que tenía que hacer?
Introducción
La tarea consistió en elaborar un mapa mental representado con gráficos, de lo aprendido en la primera clase de emprendimiento, realizada el día del sábado 18 de noviembre del 2017 en el horario de 7h00 a 9h00.
El mapa fue elaborado con el tema Sectores de la Economía, pues debemos conocer el medio en donde se puede desarrollar nuestro emprendimiento o si podemos ser parte de una competencia mejorada.
En cada sector, están involucradas ideas, oportunidades, fortalezas, realidades, lógica y se han descubierto talentos que han sido explotados y aplicados en nuestra sociedad.

Desarrollo
Conforme las indicaciones, el primer paso fue registrarme como usuario de GoConqr, navegué en el portal, visualicé algunas aplicaciones de esta plataforma, y creé mi mapa mental. Quise subirlo, pero supuse que el Foro se iba a abrir en la página del Instituto y esperaba a que aparezca algo de emprendimiento. No pregunté a mis compañeros ni al profesor.
El día viernes, como no hubo respuesta, fotografié lo que hice para imprimir y llevar. Pero en la noche conversando con compañeras, me informaron que el acompañante había explicado como subir la tarea en la plataforma ClaseV. En ese momento procedí.

Conclusiones
1. Acerté en la aplicación de GoConqr, navegué y descubrí parte del funcionamiento de la plataforma.
2. La elaboración del mapa me pareció didáctica e interesante, y me sentí bien al crearlo por mi propia cuenta.
3. El no haber mantenido una comunicación oportuna con mis compañeros y con el docente, demoró mi participación en el foro y la publicación del mapa mental.
4. Esperé y no consulté.





[bookmark: _GoBack]
