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ATENCION A GRUPOS VULNERABLES 
INTRODUCCION:
Las personas adultas mayores , niños y adolescentes mujeres embarazadas personas con discapacidad  y personas privadas de libertad y quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad recibirán atención prioritaria y especializados en los ámbitos públicos y privados.
ANALISIS:
Ofrecer mayor atención a las personas con discapacidad, personas de tercera edad víctimas de maltrato físico o que presente algún tipo de golpes quemaduras de hasta tercer grado, ya sea maltrato infantil o en condición de doble vulnerabilidad.
COMENTARIO:
Nos parece que las personas privadas de la libertad no deberían tener los mismos privilegios que las personas con discapacidad o tercera edad.
RECOMENDACIONES:
[bookmark: _GoBack]Dar atención inmediata a los pacientes sin importar su raza sin hacer racismo por su condición actual no importa su condición social o grupo étnico.
GLOSARIO: 
Vulnerabilidad:
Es el grado en que las personas pueden ser susceptibles a las pérdidas, los daños, el sufrimiento y la muerte, en casos de desastre o siniestro. Se da en función de las condiciones físicas, económicas, sociales, políticas, técnicas, ideológicas, culturales, educativas, ecológicas e institucionales. La vulnerabilidad se relaciona con la capacidad de un individuo o de una comunidad para enfrentar eventos peligrosos o dañinos específicos en un momento dado.
