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VOCABULARIO VIOLETA

ABUSO EMOCIONAL / VERBAL 


Cualquier comportamiento encaminado a controlar y subyugar a otro ser humano mediante el recurso al miedo y la humillación y valiéndose de ataques físicos o verbales.
(Susan Forward)
ABUSO SEXUAL
Aprovechamiento excesivo e inadecuado de carácter sexual de una persona sobre otra. Maltrato físico y/o verbal sobre una persona adulta o menor con el fin de obtener una satisfacción sexual. Se diferencia de la explotación sexual comercial en que no se efectúa ninguna transacción económica. 

ACCIÓN POSITIVA o Discriminación positiva
Implantación de medidas temporales que, con el fin de establecer la igualdad de oportunidades, permiten mentalizar a las personas y corregir aquellas situaciones que son el resultado  de usos o de sistemas sociales discriminatorios. 
(Raquel Osborne)

ACOSO SEXUAL
Cualquier comportamiento -verbal, no verbal o físico- no deseado, de índole sexual, que tenga por objeto violar la dignidad de una persona, en particular si crea un entorno intimidatorio, hostil, degradante, humillante u ofensivo.
La definición común de “acoso sexual” quedará incluida en una directiva comunitaria sobre la igualdad de trato entre hombres y mujeres en el acceso al empleo. 
(Parlamento Europeo)
AGENTE DE IGUALDAD
Persona que tiene como objetivo integrar la dimensión de Igualdad de Oportunidades entre hombres y mujeres en la política municipal, aplicar la transversalidad del principio de Igualdad de Oportunidades, promover la Igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres en aquellas áreas que influyen en la vida de las mujeres, sensibilizar a la opinión pública de la necesidad de actuar a favor de la Igualdad de Oportunidades, así como conseguir el fomento del empleo y la actividad económica de las mujeres y la participación social de las mismas.
ÁMBITO PÚBLICO
Es el considerado relativo a toda la sociedad y que, por tanto, tiene trascendencia social. Históricamente, el hombre se ha reservado este espacio como su dominio de acción, ocupando un lugar privilegiado en el mismo, creando sus propias leyes, códigos y pautas así como un Pacto Social base del patriarcado, en el que ha sustentado sus prerrogativas.
ÁMBITO PRIVADO


Es el considerado relativo a lo doméstico, lo familiar.

Históricamente, el patriarcado lo ha circunscrito a la mujer, negando trascendencia social a todo lo que en dicho terreno ocurre.
ANDROCENTRISMO
Visión del mundo que pone al hombre como centro de todas las cosas. Parte de la idea de que la mirada masculina es la única posible y universal, por lo que se generaliza para toda la humanidad, sean hombres o mujeres. El androcentrismo conlleva la invisibilidad de las mujeres y de su mundo, la negación de una mirada femenina y la ocultación de las aportaciones que las mujeres han hecho en todas las esferas de la ciencia, del saber y de las artes (Historia, Etnología, Medicina, Psicología, Filosofía, Literatura, etc.). El androcentrismo constituye una visión distorsionadora y empobrecedora de la realidad que oculta relaciones de poder y de opresión del orden simbólico masculino sobre las mujeres. 
(VVAA-CPR de Gijón, Materiales para la observación y el análisis del sexismo en el ámbito escolar, 2002) 
CORRESPONSABILIDAD
Consiste en “compartir por igual las responsabilidades en el espacio doméstico”. 
(VVAA-CPR de Gijón, Materiales para la observación y el análisis del sexismo en el ámbito escolar, 2002)
CORRUPCIÓN
Acción o efecto de corromper o pervertir. Realizar actos sexuales frente a personas menores de edad, o hacer participar a niños, niñas o adolescentes en actos sexuales frente a otra u otras personas. 
CUOTAS
Reserva de una determinada cantidad o espacio de participación con el objetivo de que diferentes colectivos puedan compartir actividades sociales, políticas y económicas.
Se considera como una de las acciones afirmativas más eficaces para aumentar la participación política de las mujeres.
DECONSTRUCCIÓN
Concepto del que se sirve el feminismo para enfrentarse al principio androcéntrico que ordena el conocimiento y las relaciones humanas en torno a pares binarios, donde la primera unidad tiene un valor superior a la segunda; en el caso que nos trae, masculino/femenino.
La deconstrucción intenta mostrar que estos pares, centros y sistemas son ordenamientos humanos y, por tanto, no son naturales ni inmutables; de esa forma, pueden ser desmantelados y, con ellos, todo el discurso androcéntrico y subordinante del hombre hacia la mujer.
El término”deconstrucción” pertenece al filósofo francés Jacques Derrida.
DEMOCRACIA PARITARIA
Concepto de sociedad integrada a partes iguales por mujeres y por hombres, en la cual la representación equilibrada de ambos en las funciones decisorias de la política es condición previa al disfrute pleno y en pie de igualdad de la ciudadanía, y donde unas tasas de participación similares o equivalentes (entre el 40% y el 60%) de mujeres y hombres en el conjunto del proceso democrático es un principio de democracia. 
(Parlamento Europeo)
DERECHOS REPRODUCTIVOS
Derecho de toda mujer  a gestionar libremente su vida reproductiva, ejerciendo el control de su fertilidad sin ningún tipo de coerción o violencia.
DETERMINISMO BIOLÓGICO
Paradigma científico que defiende que las diferencias entre los dos sexos son de carácter biológico y, por lo tanto, de carácter natural e inmutable. Este paradigma asigna características y funciones distintas a unos y otras en función del sexo. A las mujeres se las asocia con lo natural y con la pasividad mientras que a los hombres se les asigna la capacidad de raciocinio y los comportamientos activos. Las teorías del determinismo biológico se han utilizado como argumentación “científica” para justificar la discriminación y la subordinación de las mujeres frente a los hombres. 
(VVAA-CPR de Gijón, Materiales para la observación y el análisis del sexismo en el ámbito escolar, 2002)
DÍA INTERNACIONAL CONTRA LA VIOLENCIA A LAS MUJERES – 25 de noviembre
El día 25 de noviembre fue declarado “Día internacional contra la Violencia a las mujeres” en el Primer Encuentro Feminista de Latinoamérica y del Caribe, que tuvo lugar en Bogotá en el año 1981. La ONU le daría carácter oficial a dicha conmemoración en 1999.
La elección de esa fecha es para conmemorar y rendir un homenaje a las hermanas Mirabal  (Patria, Minerva y María Teresa), asesinadas violentamente el 25 de noviembre de 1960 por los esbirros del dictador Trujillo, en la República Dominicana.
Trujillo, en su desmesura, no se limitó a acabar con los opositores sino que también pretendió la obtención de favores sexuales de las mujeres jóvenes y  que consideraba hermosas, de manera tal que, si no accedían a sus requerimientos,  corrían el riesgo de  que su patrimonio les fuera incautado.
Las hermanas Mirabal se rebelaron contra la tiranía del dictador, participando  en el movimiento “14J”, al que apoyaron activamente, recogiendo y escondiendo armas para la lucha que se proyectaba con el objetivo de derrocar a Trujillo. 
En un principio fueron  detenidas junto a sus esposos, sufriendo torturas y vejaciones y, posteriormente, gracias a la presión ejercida por opositores al régimen en el exilio, pasaron a arresto domiciliario.
Sus cadáveres aparecieron en el fondo de un precipicio, un 25 de noviembre, cuando regresaban de visitar a sus maridos en prisión.
Para las mujeres dominicanas, las hermanas Mirabal han simbolizado históricamente la lucha y la resistencia. Para las del resto del mundo, un referente contra la violencia de género, la violación y el acoso sexual así como contra el abuso y la tortura sufrido por prisioneras políticas.
EMPODERAMIENTO
Proceso de acceso, por parte de las mujeres, a los recursos para el desarrollo de sus capacidades personales y a poder participar, de manera activa, en la  vida de la comunidad en términos económicos, sociales y políticos.
ENFOQUE DE GÉNERO
Perspectiva que permite visualizar y reconocer la existencia de relaciones de jerarquía y desigualdad entre mujeres y hombres, expresadas en opresión, injusticia, subordinación y discriminación hacia las mujeres en la organización genérica de las sociedades en un contexto geográfico, cultural, étnico e histórico determinado.
 (Grupo consultivo en Género/Guatemala)
 EQUIDAD
Respuesta consciente que se da a una necesidad o situación, de acuerdo a las características o circunstancias propias o específicas de la persona a quien va dirigida la acción, sin discriminación alguna.
Acto de justicia social y económica, basado en una noción ética, política y práctica, que supera a una mera distribución. En este sentido, son inherentes a la equidad el aumento de las capacidades, las habilidades, la redefinición de los derechos de las personas, y el respeto a las diferencias y a la cultura. 
(Grupo consultivo en Género/Guatemala)
ESTEREOTIPOS SEXUALES
Construcción cultural que supone una visión determinada sobre cada uno de los sexos, asignándoles de forma desigual y discriminadora distintos papeles, actitudes y características. Los estereotipos crean arquetipos, a través de imágenes que cumplen el papel de proponer modelos rígidos, en los que hay que encajar para ser socialmente aceptados. En definitiva, los estereotipos sexuales fijan un modelo de ser hombre y un modelo de ser mujer validados socialmente y que, a partir de esa visión tópica construida, establecen un sistema desigual de relaciones entre ambos sexos y de cada uno de ellos con el mundo.
 (VVAA-CPR de Gijón, Materiales para la observación y el análisis del sexismo en el ámbito escolar, 2002)
EVALUACIÓN DEL IMPACTO EN FUNCIÓN DEL GÉNERO
Examen de las propuestas políticas, para analizar si afectan a las mujeres de forma diferente que a los hombres, al objeto de adaptarlas para neutralizar los efectos discriminatorios y fomentar la igualdad entre mujeres y hombres.  (UE)

EXPLOTACIÓN SEXUAL COMERCIAL
Se produce cuando una persona o grupo de personas involucran a otras personas, generalmente mujeres y niñas, en actividades sexuales de cualquier tipo, para satisfacción de los intereses y deseos de otras personas o de sí mismas, a cambio de remuneración económica u otro tipo de beneficios o regalías.
La explotación sexual comercial tiene dos modalidades principales: 
· las relaciones sexuales remuneradas que tiene a su vez tres vías de expresión: 
· la demanda local, 
· el turismo sexual y 
· la trata  de personas con propósitos sexuales. 
· la pornografía  
En el caso de la comercialización de personas menores de edad, esta explotación sexual  es: 
· una violación a los derechos fundamentales de la niñez y la adolescencia 
· una forma de abuso sexual 
· una actividad generadora de ingresos, forzada y dañina, y 
· una forma moderna de esclavitud 
FEMINIDAD
Cualidad por la que se define socialmente los atributos de las mujeres, todos ellos acomodados a la heterodesignación formulada por el orden patriarcal tales como sumisión, ternura, sensibilidad, fragilidad, pasividad, comprensión, fidelidad, dependencia, abnegación, entrega, simbolizados en figuras como la de la Virgen María, Penélope.
FEMINISMO
Movimiento social, político y económico, protagonizado mayoritariamente por mujeres que han denunciado, desvelado y transgredido sistemáticamente el sistema social imperante, el patriarcado, basado en la preeminencia de lo masculino y del hombre sobre la subsidiariedad y subordinación de lo femenino y de las mujeres, construyendo de este modo el sujeto social mujer, su ciudadanía, su humanidad.
Es también un movimiento histórico cuyos orígenes sitúan algunas autoras en los albores del siglo XVIII; es heredero, por tanto, del pensamiento ilustrado.
Es también ciencia, porque desde la biología, la antropología, la medicina, la literatura, la psicología…, visibiliza, conoce e interpreta la existencia de una realidad sexuada; y crítica, porque reconoce la subordinación de género como origen y fundamento de la sociedad patriarcal y del pensamiento científico androcéntrico.
El feminismo es cultura porque, desde su crítica, viene también proponiendo alternativas de vida que impregnan tanto la vida social como personal de mujeres y hombres; va transformando las mentalidades, los símbolos, los valores, la estética, las costumbres, los usos y los modos sociales sexistas por relaciones más justas, solidarias y democráticas.
(Rosario Carrasco y Ana Cubillo -IAM-Ítaca, Guía Didáctica para Agentes de Igualdad y Personal Técnico de  Desarrollo Local. 
FEMINISMO DE LA DIFERENCIA
Corriente que aboga por la no equiparación ni superación de la dualidad  de un género al otro sino más bien por el desarrollo de la diferencia genérica femenina en todos los órdenes simbólicos.
Argumenta que el lugar que ocupamos en el mundo y que nos define, no está únicamente determinado por el espacio que nos ofrece la sociedad sino también por nuestro cuerpo de mujer con su estructura y sus ciclos vitales que determinan de alguna forma nuestra mirada sobre el mundo.
Sus máximas exponentes son la psicoanalista francesa Luce Irigaray, Luisa Muraro (El orden simbólico de la madre) y el colectivo filosófico Diótima. También se alinea a Virginia Wolf en esta corriente. 
En España, como feministas de la diferencia, cabe mencionar a Victoria Sendón de León (Sobre diosas amazonas y vestales) y a Milagros Rivera Garretas (Nombrar el mundo en femenino. Pensamiento de las mujeres y teoría feminista, 1994).
FEMINISMO DE LA IGUALDAD o Feminismo ilustrado
Movimiento que arranca de la reclamación histórica de las mujeres en los siglos XVII y XVIII  y que se plasma en la Declaración de los derechos de la mujer y de la ciudadana de Olympe de Gouges (Francia, 1791) y en la Vindicación de los derechos de la mujer de Mary Wollstonecraft (Inglaterra, 1792), donde se reivindica el derecho a ser reconocidas en pie de igualdad con los hombres.
Denuncia la elaboración de diferencias de género, construidas por la razón patriarcal como categorías naturales, cuando no son sino constructos sociales y culturales.
Feministas representativas de esta corriente son Simone de Beauvoir  y  Seyla Benhabib o las españolas Celia Amorós (Hacia una crítica de la razón patriarcal) y Amelia Valcárcel (Sexo y filosofía. Sobre mujer y poder).
FEMINISMO SOCIALISTA
Corriente que postula que la sociedad de clases y la institución del género han de ser eliminadas para que las mujeres determinen libremente las condiciones de sus propias vidas; tanto el patriarcado como el capitalismo son  causas de la opresión de la mujer.
Trabajaron en esta corriente, la feminista alemana Clara Zetkin y  la rusa Alexandra Kollontai.
FEMINISMO RADICAL
Corriente feminista defendida por Kate Millet en su Política sexual (1969),  donde resalta la relevancia del papel de la sexualidad en la subordinación de las mujeres, relegadas a ser meras reproductoras, y denuncia cómo los valores liberales sólo son aplicables a los hombres. 
Las feministas radicales argumentan que es la institución social del género, y no el sistema económico, el origen de la opresión de las mujeres; es decir, que la causa de su subordinación está en la institución patriarcal y no en el capitalismo. Sostienen que el lesbianismo es la única vía para desarrollar plenamente la sexualidad femenina, sin que medien relaciones de poder.
También cabe mencionar a Sulamith Firestone ( La dialéctica del sexo).
FEMINISTA
Persona concienciada de la situación de desigualdad y subordinación en que viven las mujeres y que lucha por la erradicación de la misma.
Véase: Feminismo
FEMINIZACIÓN DE LA POBREZA
Proceso de empobrecimiento del grupo humano de las mujeres, como consecuencia de los mecanismos económicos, políticos y sociales, desencadenado por las prácticas del neocapitalismo, especialmente por la globalización económica.
Este término fue introducido en la década de los ochenta por Scott, Miller y Glendlinng.
GÉNERO
Término  creado por la feminista norteamericana Joan W. Scott (1996) para definir la cualidad, fundamentalmente social, de las distinciones basadas en el sexo.
Con dicha denominación se trata de establecer una diferencia entre sexo/género, situando el sexo dentro del ámbito biológico y el género en el  de la construcción cultural social y simbólica, quedando así descartadas las identidades y los roles como resultado de factores “naturales” o biológicos.
(Ver también: diferenciación de género competitiva y diferenciación de género complementaria)
IGUALDAD
Condición de ser una/o “igual” a otra/o. Implica que debe haber paridad e identidad. 
(Rosario Carrasco y Ana Cubillo -IAM-Ítaca,  Guía Didáctica para Agentes de Igualdad y Personal Técnico de  Desarrollo Local.)
IGUALDAD DE OPORTUNIDADES
Ausencia de toda barrera sexista para la participación económica, política, social Y cultural.
INVISIBILIDAD
A lo largo de la historia, las mujeres y sus aportaciones han sido negadas y ocultadas. La historia de la humanidad se ha construido desde la visión androcéntrica del mundo, que excluye a las mujeres, llegando a ni tan siquiera nombrarla (de ahí, por ejemplo, la utilización de los términos masculinos como genéricos, teóricamente globalizadores e influyentes, y cuya única realidad es que ocultan y excluyen la presencia de las mujeres). Esta invisibilidad de las mujeres se debe a la desigualdad entre hombres y mujeres que parte de la superioridad de los unos sobre las otras. Para cambiar este mundo androcéntrico y patriarcal es necesario recuperar la historia de las mujeres, tanto en lo que se refiere a mujeres singulares como a todas las aportaciones que las mujeres han hecho desde sus distintas miradas y realidades. (Véase Visibilización).

JURISGENERISTAS 

Personas estudiosas del derecho a profundidad, desde una postura crítica con conciencia de género que cuestiona los sesgos de género en las formas de formas de producción, aplicación, interpretación y enseñanzas del derecho. 

(Área Cultura y Comunicación No sexista. Programa Justicia de Género. Política Pública de Mujer y Género. Alcaldía Mayor de Bogotá)

LENGUAJE SEXISTA
Es aquél que nombra la realidad subsumiendo lo femenino en lo masculino e integrando a las mujeres en el mismo, imposibilitándoles de esa manera que  nombren el mundo desde su género.
MACHISMO
Consideración del varón como prototipo. 
Es una manifestación del patriarcado, sistema sociopolítico que ubica el poder en los hombres. Dentro del patriarcado, las mujeres como sexo ocupan una disfrazada posición de segundo orden en el cual dependen de los varones. 
El paternalismo -equivalente del patriarcado- se basa en el supuesto de que las mujeres son personas débiles y frágiles, necesitadas de la protección, dirección y cuidado que sólo pueden brindar los hombres, considerados seres superiores.
(María Ladi Londoño)
MASCULINIDAD 
Cualidad atribuida por la que se define socialmente los atributos  de los hombres y según la cual comprendería la fuerza, la iniciativa, la autoridad, la independencia, la competitividad, el valor.

MINORÍA
Grupo social cuyas experiencias y valores sociales, sexuales, políticos, culturales… difieren de los valores dominantes. 
MINORÍAS SEXUALES 
Grupos sociales donde se encuadran los colectivos en función de su orientación sexual (lesbianas, bisexuales y gays) o de su identidad de género (travestidos, transgéneros y transexuales).  
MISOGINIA
Es una forma de sexismo que implica odio, repudio y desprecio por las mujeres.
ORIENTACIÓN SEXUAL
Es la atracción emocional o sexual que se siente hacia otra persona que, si es del mismo sexo, será homosexual; de sexo contrario, heterosexual; y si comprende a ambos sexos, bisexual.
PATRIARCADO
El patriarcado es un sistema familiar y social, ideológico y político con el que los hombres, a través de la fuerza, la presión directa, los rituales, la tradición, la ley o el lenguaje, las costumbres, la etiqueta, la educación y la división del trabajo, determinan cuál es o no es el papel que las mujeres deben interpretar con el fin de estar en toda circunstancia sometidas al varón. (Adrianne Rich)
Este término comienza a usarse en sentido crítico en el siglo XIX y queda establecido en la teoría feminista a partir de los años 70 del siglo XX.
PERSPECTIVA DE GÉNERO
Enfoque que tiene en consideración las diferencias entre mujeres y hombres en cualquier actividad o ámbito.
POLÍTICAS DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES
Aquéllas que tienen como finalidad el corregir y/o compensar las situaciones de desigualdad y de discriminación,  contrarrestar en la práctica los efectos de la socialización de género y desarrollar y potenciar un modelo social igualitario. 
REVICTIMIZACIÓN 
Proceso por el que se vuelve a hacer pasar a la víctima por  situaciones indeseadas. En el sistema judicial ocurre cuando se le exige que se someta a múltiples interrogatorios y exámenes que afectan su dignidad y su sentido de privacidad. Esto es frecuente en los procesos penales, en el que las autoridades, incluyendo la policía y la fiscalía quieren estar seguros de que podrán procesar exitosamente al acusado, y someten a la víctima a un cuestionamiento extenso y repetitivo para asegurarse que mantenga su historia y tenga credibilidad. El proceso de revictimización es no intencional, pero sí es perjudicial

ROLES ESTABLECIDOS EN FUNCIÓN DEL SEXO
Pautas de acción y comportamiento asignadas a mujeres y a hombres,  respectivamente, e inculcadas y perpetuadas según los criterios vigentes en la sociedad patriarcal. 
(Ángeles Álvarez, Guía para mujeres maltratadas)

SALTO SEMÁNTICO
 

Defecto lingüístico que consiste en iniciar un discurso referido a personas utilizando un término de género gramatical masculino, en sentido amplio, abarcando a mujeres y varones y, más adelante, en el mismo contexto, utilizar expresiones que ponen en evidencia que el autor se refería exclusivamente a los varones. 
 
Constituye uno de los mecanismos más sutiles de discriminación sexual, al reforzar en nuestro subconsciente la injusta y tradicional identificación entre los conceptos varón y persona.
 
Un ejemplo: "Los antiguos egipcios habitaban en el valle del Nilo. Sus mujeres solían...". El masculino "egipcios" parece, en la primera frase, que engloba los dos sexos, pero inmediatamente nos damos cuenta de que no es así. El lector a primera vista, no nota nada raro. Se fomenta así en su subconsciente el fenómeno de identificación de la parte con el todo, el varón con la persona; como secuela se produce una ocultación de la mujer. (García Meseguer)
SEGREGACIÓN EN EL TRABAJO
Concentración de mujeres y de hombres en tipos y niveles diferentes de actividad y de empleo, donde las mujeres se ven confinadas a una gama más estrecha de ocupaciones que los hombres (segregación horizontal) y a puestos de trabajo inferiores (segregación vertical). 
SEXISMO 
Actitudes que favorecen y perpetúan la desigualdad y la jerarquización en el trato que reciben las mujeres basándose en su diferenciación sexual. (Véanse Androcentrismo, Determinismo biológico y Patriarcado). 
SEXO
Características biológicas y anatómicas que diferencian a mujeres y hombres.
SISTEMA DE GÉNEROS
Conjunto de estructuras socioeconómicas y políticas que mantiene y perpetúa los roles femenino y masculino tradicionales, así como lo clásicamente atribuido a mujeres y a hombres.
SOCIALIZACIÓN
Valores y comportamientos provenientes del entorno en el que la mujer y el hombre viven y que éstos interiorizan y asumen como propios y naturales. 

TECNOLOGÍA DE GÉNERO
 Concepto elaborado por Teresa de Lauretis a partir de la teoría foucaltiana de la tecnología del sexo, que desarrolla la tesis de que el género, de la misma forma que la sexualidad, no es una manifestación natural y espontánea del sexo o la expresión de unas características intrínsecas y específicas de las cuerpos sexuados en masculino o femenino sino que los cuerpos son algo parecido a una superficie en la que se van esculpiendo, no sin ciertas reticencias por parte de los sujetos, los modelos y representaciones difundidos de masculinidad y feminidad por las formas hegemónicas culturales de cada sociedad según las épocas.
 

Entre las prácticas discursivas preponderantes que actúan de “tecnología del género” estarían los discursos institucionales, el sistema educativo, prácticas de la vida cotidiana, el cine, los medios de comunicación, la publicidad… es decir, todos aquellas disciplinas que utilizan en cada momento la praxis y la cultura para nombrar, definir, plasmar o representar la feminidad (o masculinidad) pero, que al tiempo que la nombran, la definen, la plasman o la representan, también la crean, así que la “construcción del género es el producto y el proceso tanto de la representación como de la autorrepresentación”.
 

En definitiva, lo que trata de expresar es que la feminidad (o la masculinidad) es una construcción, es un procedimiento cuyo resultado es hacer de un ser del sexo biológico femenino o masculino, una mujer o un hombre.
 

(Purificación Mayobre Rodríguez)

TEORÍA FEMINISTA
Es ante todo una crítica de la sociedad cuyo objetivo es poner de manifiesto que las tareas asignadas históricamente a las mujeres no tienen su origen en la naturaleza sino en la sociedad. (Rosa Cobo Bedia) 
TRANSGÉNERO
Término genérico utilizado para designar individuos que “transitan por el género”, es decir, que se presentan, social y particularmente, como pertenecientes al sexo opuesto. Se usa tanto para describir al transexual como al travesti. 
TRANSVERSALIDAD DE GÉNERO O MAINSTREMING
Integración sistemática de las situaciones, prioridades y necesidades de mujeres y hombres, respectivamente, en todas las políticas y actividades, con vistas a promover la igualdad entre mujeres y hombres y a movilizar todas las políticas y las medidas generales con el propósito específico de alcanzar la igualdad, teniendo en cuenta, de manera activa y abierta, durante la fase de planificación, sus efectos sobre las situaciones respectivas de mujeres y hombres durante la ejecución, el control y la evaluación. (UE)
VIOLENCIA DE GÉNERO
Término acuñado en la “Conferencia Mundial sobre la mujer” en Pekín (1995) y que se define como “todo acto de violencia sexista que tiene como resultado posible o real un daño de naturaleza física, sexual, psicológica, incluyendo las amenazas, la coerción o la privación arbitraria de libertad para las mujeres, ya se produzca en la vida pública o en la privada”. 
Está considerado como el crimen encubierto más frecuente del mundo. (Asamblea General de Naciones Unidas)

VISIBILIZACIÓN
Acción de sacar a la luz el legado de las mujeres y tratar de reparar así la injusticia cometida por haber ocultado en la historiografía su paso y sus huellas por la historia. (véase Invisibilidad)

Feminicidio es un neologismo creado a través de la traducción de los vocablos ingleses "femicide" o "gendercide" y se refiere a la muerte evitable de mujeres producto de las relaciones desiguales entre los géneros, que pretende, dentro de la esfera de las violencias contra las mujeres, ir más allá del concepto tradicional de las acciones violentas contra las mujeres para englobar otras conductas, que habitualmente no son tenidas en cuenta como, por ejemplo, la falta de atención médica a problemas sanitarios femeninos en algunos países. En otras palabras se podría entender como la feminización del homicidio.
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